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CHART 1
Ergebnisse in Prozent

JUGENDLICHE

Dokumentation der Umfrage ZR1482.0811.P2.F:

n= 503  persönliche face-to-face Interviews, repräsentativ für die oberösterreichischen Jugendlichen zwischen 11 und 18 Jahren
Erhebungszeitraum: 13. 11. bis 24. 11. 2008; max. statistische Schwankungsbreite bei n=503 ± 4,48 Prozent



CHART 2
Ergebnisse in Prozent

FERNSEHEN & INTERNET LIEFERN GESPRÄCHSSTOFF

jeden Tag
fast jeden 
Tag

mehrmals
pro Woche

einmal pro
Woche monatlich seltener 

Frage : Durch die verschiedenen Medien wie Fernseher, Computer, Internet, etc. erfährt man viele Dinge und kann verschiedenes machen. Wie häufig sprichst du mit jemandem darüber, 
was du mit den verschiedenen Geräten erlebt hast? Bitte verteile die Karten, je nachdem, wie oft du über diese Dinge sprichst?

Über folgende Dinge spricht man -

über Fernsehen, Fernsehsendungen

über Internet, Internetseite

über Handys

über Computerspiele, Videospiele

über das, was in der Zeitung steht

über MP3-Player / iPod

über anderes zum Thema Computer

über Videos / DVDs

über Kino

über Radio, Radioprogramm

über Bücher

über das, was in Zeitschriften steht

über Hörspiele
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CHART 3
Ergebnisse in Prozent

FREUNDE – DIE WICHTIGSTE GESPRÄCHSGRUPPE

mit der
Mutter

mit dem
Vater

mit den
Eltern

mit den
Geschwistern mit Freunden

mit 
meinem/r
Freund/in

Frage : Und mit wem sprichst du hauptsächlich über deine Erlebnisse mit den verschiedenen Medien? Bitte verteile die Karten entsprechend auf dem Bildblatt.

Gespräche darüber führt man -
mit dem 
Lehrer

über Kino

über Handys

über Videos/DVDs

über Computerspiele, Videospiele

über Internet, Internetseite

über MP3-Player/ iPod

über anderes zum Thema Computer

über Fernsehen, Fernsehsendungen

über das, was in Zeitschriften steht

über Radio, Radioprogramm

über das, was in der Zeitung steht

über Hörspiele

über Bücher
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CHART 4
Ergebnisse in Prozent

HANDY LIEGT IN DER NUTZUNG VOR DEM 
FERNSEHER

jeden Tag
fast jeden 
Tag

mehrmals
pro Woche

einmal
pro Woche monatlich seltener 

Frage : Und wie häufig verwendest du die einzelnen Geräte?

Die Elektrogeräte 
nutzt man -
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Jugendliche:

Handy

Fernseher

Computer, Laptop

Internetzugang

Radio

Stereoanlage, CD-Player

MP3-Player, iPod

Tageszeitung
Tragbare Spielkonsolen (Gameboy, PSP, 

Nintendo DS)
DVD-Player

Spielkonsole (Playstation, X-Box, Wii etc.)

Kassettenrecorder

Festnetz-Telefon

Fotoapparat, Digitalkamera

Videorekorder, DVD-Rekorder

Filmkamera

Blackberry, iPhone
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CHART 5
Ergebnisse in Prozent

LESEFREUDE GEBREMST

sehr gerne gerne
nicht so
gerne

gar nicht
gerne

überhaupt
nie

Frage : Kommen wir nun zu etwas anderem - zum Thema Bücher bzw. Zeitschriften. Wie gerne liest du generell?

Man liest -
keine 
Angabe

Jugendliche insgesamt
Trend 2007- Kinder °)

Jungen
Mädchen

Jugendliche zw. 11 und 14 Jahren
ab 15 bis 18 Jahren

Geschwister: ja
nein
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Klein-, Mittelstädte
Landeshauptstadt

16
31

13
19

18
14

17
13

19
13
16

21
32

14
28

24
19

20
29

17
26

22

16
15

14
17

14
17

15
19

21
9
11

40
15

51
28

42
38

40
37

40
49

27

5
5

6
5

3
7

7
0

3
2

11

2
2

2
3

0
4

2
2

0
1

13

°) Kind zwischen 6 und 10 JahrenDokumentation der Umfrage ZR1482.0811.P2.F:

n= 503  persönliche face-to-face Interviews, repräsentativ für die oberösterreichischen Jugendlichen zwischen 11 und 18 Jahren
Erhebungszeitraum: 13. 11. bis 24. 11. 2008; max. statistische Schwankungsbreite bei n=503 ± 4,48 Prozent



CHART 6
Ergebnisse in Prozent

LIEBLINGSLEKTÜRE HAT JUGEND-FOKUS

sehr gerne gerne weniger gerne
überhaupt 
nicht gerne

Frage : Auf diesen Karten siehst du nun verschiedene Themenbereiche - wie gerne liest du Bücher und Zeitschriften aus den verschiedenen Bereichen? Bitte verteile die Karten je 
nachdem, wie gerne du diese Bücher liest, auf dem Bildblatt.

Diese Bücher und Zeitschriften liest man -
Basis: Jugendliche, die sehr gerne/gerne/
nicht so gerne lesen, 53%=100%

Zeitschriften speziell für Jugendliche
(BRAVO, mag4you, Topic,...)

Jugendbücher bzw. Jugendromane
Komödien

Musikzeitschriften
TV-Programmheft

Kriminalromane / Thriller
Fantasy

Fachzeitschriften (Auto, Sport, Technik, Computer, 
Reisen, Geographie...)

Horror
Frauenzeitschriften (Woman, Instyle, young)

Liebesromane
Aktuelle Bestseller

Science Fiction
Sachbücher

Tageszeitung
Gratiszeitung

Wochenzeitung
Tragödien

Fremdsprachige Literatur
(Auto)Biographien

Herren Lifestye Magazine (FHM, GQ, Men's Health)
Klassische Literatur
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CHART 7
Ergebnisse in Prozent

DER COMPUTER IST VIELBESCHÄFTIGT

jeden Tag
fast jeden
Tag 

mehrmals
pro Woche

einmal pro
Woche monatlich seltener

Frage : Auf diesen Karten siehst du verschiedene Aktivitäten, die man mit dem Computer machen kann. Wie häufig benutzt du den Computer für diese Dinge? Bitte verteile die Karten 
wieder entsprechend auf dem Bildblatt.

Am Computer macht man -

Σ

Basis: Jugendliche, die Zugang zu
einem Computer haben, 95%=100%

Internet surfen
Musik hören

Chatten
E-Mails schreiben

Bilder / Videos anschauen
Computerspielen (mit anderen)

Computerspielen (allein)
Aufgaben für die Schule erledigen

Musik / Video downloaden
Texte schreiben

Bilder / Videos bearbeiten
mit dem Computer Bilder bearbeiten / 

malen / Grafiken erstellen
Programmieren
DVDs brennen

Computer-Lexikon ansehen, etwas 
nachschlagen,

Datenverzeichnisse anlegen
Music-CDs erstellen

DVDs anschauen
Lernprogramm / Lernsoftware benutzen

selbst Musik machen
Musik bearbeiten / schneiden

CD-Roms brennen
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CHART 8
Ergebnisse in Prozent

INTERNET MIT GROSSER REICHWEITE

steht mir zur
Verfügung

steht mir nicht
zur Verfügung

Frage : Steht dir Internet zur Verfügung, das kann auch bei Freunden oder in der Schule sein, oder steht dir kein Internet zur Verfügung?

Ein Internetzugang -

keine 
Angabe

OÖ Jugendliche insgesamt
Trend 2007- Kinder °)

Jungen
Mädchen

Jugendliche zw. 11 und 14 Jahren
ab 15 bis 18 Jahren

Geschwister: ja
nein

Land
Klein-, Mittelstädte
Landeshauptstadt
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CHART 9
Ergebnisse in Prozent

INTERNET NUR SELTEN MIT ELTERN
Frage : Wenn du das Internet gemeinsam mit anderen nutzt, mit wem gehst du hauptsächlich ins Internet?

Das Internet nutzt man -

Befragte
insgesamt

mit Freunden

mit dem Freund / der Freundin

mit Geschwistern

Eltern (Mutter)

Eltern (Vater)

keine Angabe
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Basis: Jugendliche, denen Internet 
zur Verfügung steht, 86%=100%
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CHART 10
Ergebnisse in Prozent

HANDYFUNKTIONEN WERDEN GENUTZT

Befragte
insgesamt

Frage : Auf dieser Liste siehst du verschiedene Funktionen, die ein Handy haben kann. Welche dieser Funktionen hast du schon einmal genützt?

Beim Handy haben genutzt -

Jungen Mädchen

Basis: Jugendliche, denen ein Handy
zur Verfügung steht, 90%=100%

telefonieren
SMS verschicken

fotografieren
Musik hören

Wecker einstellen, wecken lassen
Adressen speichern

Bilder, MMS verschicken
Handygames spielen

Videos aufnehmen
Musik verschicken

Klingeltöne verschicken
Radio hören

Klingeltöne laden
Logos verschicken

Internet surfen
Logos laden

Fernsehen
Videofonieren

anderes
keine Angabe
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CHART 11
Ergebnisse in Prozent

ELTERN

Dokumentation der Umfrage ZR1482.0811.P2.F:

n= 205 persönliche face-to-face Interviews repräsentativ für die oberösterreichischen Eltern mit Kindern im Alter zwischen 11 und 18 Jahren
Erhebungszeitraum: 13. bis 24. November 2008; max. statistische Schwankungsbreite bei n=205 ± 7,1 Prozent ELTERN



CHART 12
Ergebnisse in Prozent

WENIG EINFLUSS DER MEDIEN AUF DAS FAMILIENLEBEN

sehr groß groß weniger groß gar nicht groß

Frage : Wie groß ist der Einfluss der Medien auf Ihr Familienleben, können Sie dies ungefähr abschätzen?

Die Beeinflussung durch die Medien ist -
keine 
Angabe

Eltern insgesamt

bis 44 Jahre
45 Jahre und älter

Volks-, Hauptschule
Weiterf. Schule ohne Matura

Matura, Universität

Berufstätig
Nicht berufstätig

Einfache Ang. Beamte
Leitende Ang. Beamte
Facharb. son. Arbeiter

Selbstständige, Freie Berufe, LW
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CHART 13
Ergebnisse in Prozent

WENIG KONTROLLMÖGLICHKEITEN BEI TV & INTERNET

Buch Computer Internet
Kassette
CD/MP3 Radio

TV/Video
/DVD

Frage : Hier auf diesem Blatt stehen verschiedene Aussagen, die auf Medien zutreffen können. Bitte kreuzen Sie für jedes Gerät bzw. für jeden Gegenstand an, welche Aussagen im 
Allgemeinen ganz besonders darauf zutreffen. Auf ein Gerät können alle Aussagen gut zutreffen oder auch keine einzige.

Folgende Eigenschaften treffen ganz besonders zu auf -

fördert die Fantasie von 
Jugendlichen

ist lehrreich für Jugendliche

bietet Unterstützung für die 
Schule

liefert Gesprächsstoff

ist für Jugendliche spannend

bietet Vorbilder

vermittelt einen Eindruck vom 
wirklichen Leben

Jugendliche haben Spaß damit

ist für Jugendliche wichtig, um 
bei Freunden mitzureden

vermittelt ungeeignete Dinge

die Inhalte sind schwer 
kontrollierbar

hat Einfluss auf 
Gewaltbereitschaft
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CHART 14
Ergebnisse in Prozent

PÄDAGOGEN

Dokumentation der Umfrage ZR1482.0811.P2.T:

n= 100 telefonische CATI-Interviews mit PädagogInnen aus HS und AHS aus Oberösterreich
Erhebungszeitraum: 03.  bis 10. November 2008; maximale statistische Schwankungsbreite bei n=100 ± 10,00 Prozent 



CHART 15
Ergebnisse in Prozent

HANDY: ES GIBT REGELN AN DEN SCHULEN

sehr gut zu eher gut zu
weniger
gut zu

überhaupt
nicht zu

Frage : Kurz zum Thema Handy: Ich lese Ihnen verschiedene Aussagen zu diesem Thema vor. Wie gut treffen diese Aussagen Ihrer Meinung nach zu? Sehr gut (1), eher gut (2), weniger 
gut (3) oder überhaupt nicht (4).

Folgende Aussagen zum 
Thema Handy treffen -

keine
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in der Schule gibt es klare Regeln
zum Umgang mit dem Handy

alle Jugendliche besitzen
mindestens ein Handy

ich finde die Entwicklung 
nicht gut, dass bereits Volks-

schulkinder ein Handy besitzen

wenn ein Jugendlicher kein Handy
besitzt, kann er nicht mit anderen

mithalten / wird ausgelacht

das viele SMS-Schreiben
wirkt sich negativ auf die Recht-

schreibung der Jugendlichen aus

der Unterricht wird
durch Handys gestört

durch das Handy
wissen die Eltern immer,

was ihre Kinder gerade machen
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**) Eltern von Kindern zw. 3 und 10 Jahren
*) wurde nicht erhoben

Dokumentation der Umfrage ZR1482.0811.P2.T:

n= 100 telefonische CATI-Interviews mit PädagogInnen aus HS und AHS aus Oberösterreich
Erhebungszeitraum: 03.  bis 10. November 2008; maximale statistische Schwankungsbreite bei n=100 ± 10,00 Prozent 


